

首次参加冬奥会倍感光荣

——访我省冬季两项名将孟繁棋

本报特派记者 刘勃 张宽

冰雪英豪

冬日的崇礼，皑皑白雪笼罩山峦之巅。徜徉在清澈深邃的碧空之下，闭目仰天，清风拂面，一吸一呼，沁人心脾。北京冬奥会雪上各项比赛激战正酣，来自世界各地的顶尖滑雪高手们齐聚于此，尽享四年一届的冰雪盛会。

在冬季两项的赛场上，有一位来自吉林省长春市的女孩，她在赛道上拼尽全力，直至完成自己的任务后瘫软倒地，扶不起来。她的名字是——孟繁棋。

一年前，记者在赛场上初见这位带着韧劲、长相甜美的女孩时，她告诉记者，“我的目标就是要参加北京冬奥会”。时光如梭，记者在冬奥会冬季两项的赛场上见到了这位女孩，她兑现了当初的承诺，能够代表国家出战，足以证明孟繁棋的过人之处。

在备战期间，孟繁棋将大把的时间都放在了冬季

两项的训练中，只为在冬奥会上为祖国贡献一份力量。冬季两项属于体能消耗大的项目，自去年夏训期间，冬季两项国家队着重加强了体能训练，队员们在弱项方面均有提升。作为冬季两项国家队成员，孟繁棋介绍说，体能训练使她的专项肌肉耐力和有氧耐力有了一定程度的提高，这些都是上雪训练所必须具备的体能储备。

孟繁棋的冬奥会首秀，是在2月5日进行的冬季两项混合接力，她与三名队友为中国队获得了第15名的成绩。时隔一日，在女子个人公里赛中，孟繁棋再次出战，收获第47名的成绩。“我从事冬季两项的时间已有8年之久，曾在自己追梦的这片雪场上哭过，也曾彷徨过，关心我的家人和一直支持鼓励我的人身边人，都是我驰骋雪上的动力。之所以一直坚持到底，其实心中最

大的目标，就是为国争光。”孟繁棋对记者说。

众所周知，冬季两项是将越野滑雪和射击合二为一的一个项目。要求运动员极速滑雪到靶后精准射靶，不仅滑雪的速度要快，射靶也要百发百中，由动到静，再由静到动，自由切换收放自如，难度之高，可以想象。

“能代表国家出征冬奥会，真的很开心，也很荣幸。特别是参加在‘家门口’举办的冬奥会，感觉特别自豪。能站在冬奥会赛场上离不开家乡对我的支持和国家对我的培养。在本届冬奥会上我已经完成了两项比赛，都是竭尽全力地在场上拼搏，与世界顶尖选手相比，也看到了自己的不足。接下来，我还将参加两项比赛，我一定会不辱使命，为中国队争取更好的成绩。”孟繁棋坚定地说。



▲中国选手邱冷在U型场地技巧赛中精彩瞬间。

本报特派记者 刘勃 张宽 摄



▼2月9日，美国选手科尔比·史蒂文森在自由式滑雪男子大跳台比赛中。

新华社记者 熊琦 摄

“水立方”变“冰立方”

本报特派记者 张政

2008年，国家游泳中心“水立方”作为北京奥运会的标志性场馆，承担了游泳、跳水、花样游泳等水上比赛项目；2022年，作为北京冬奥会和冬残奥会冰壶和轮椅冰壶的比赛场馆，改造后的“冰立方”将成为世界首个泳池上架设冰壶赛道的冬奥场馆，也将成为冬奥史上首个在临时冰面上铺设赛道的冬奥场馆。

冬奥会开幕首日，记者来到变身后的“冰立方”，本是来观看和采访中国队冰壶比赛，却被刚入场内的一瞬间所震撼，除了场馆外观的模样没变外，场内几乎看不到一丝水的元素，映入眼帘的都是冰的概念。从体感上瞬间

感觉到冰的气息，跟2008年夏季奥运会时的半袖短裤相比，没有一个羽绒服还真扛不住。记者对场馆的印象还停留在2008年的碧蓝清水，如今“冰立方”映入眼帘的是雪白的冰面，冰面上的冬奥和五环标志十分醒目，还有四块高科技大屏幕，实时记录分析运动员在场上的动态。

据一位场馆工作人员介绍，他从去年11月份就在这里工作了，并亲眼目睹了20天内完成水冰场地转换的“小壮举”，而且现在完场的“冰立方”能同时实现绿色、节能、可持续等效果，可以说是助力打造奥运场馆赛后利用新典范。

汗水与笑脸

本报特派记者 刘勃 张宽

栋公寓楼，全部入住的是来自全球的媒体记者。记者在这栋公寓楼核酸采集点有7名工作人员，随时为记者提供核酸样本采集服务。他们穿着厚厚的防护服，戴着医用护目镜，记者每次见到他们，透过护目镜可以看到他们的汗水顺着鬓角往下淌。“每天早7点到10点这个时间段是我们最忙的时候，因为这个时候大部分记者都赶着去赛场，做核酸样本采集比较集中。”采集点的工作人员说，“我们是县医院的医护人员，从1月下旬就陆续来到张家口赛区的媒体酒店驻扎，每天仅这栋楼就要做几百人次的核酸样本采集，我们这个点的7个人三班倒，确实挺累的，不过能为冬奥会出一份力我们都很开心。”

【志愿者的笑脸】

在每届奥运会的闭幕式上，国际奥委会主

席在致辞中首先要感谢的就是为赛会的顺利举行而辛勤付出的志愿者。在北京冬奥会上，随处可见身穿统一志愿者制服、洋溢着青春笑脸的志愿者们。在冬奥会第一大项越野滑雪媒体工作区，一位娇小可爱的女孩穿梭在来自世界各地的媒体记者中间，不时送出马上开赛的运动员出场顺序表，用英语和记者们交流着，为记者们答疑解惑。这位姓李的女孩来自河北师范大学，是一名英语专业的研究生。“我就是张家口当地人，也算是‘东道主’了。”即便是戴着口罩，仍能让人感受到小李的盈盈笑意。“作为‘东道主’我责无旁贷要为北京冬奥会尽一份力，每天我要和世界各地的媒体记者接触，为他们提供服务，我要把当代中国年轻人乐观博学、勤奋向上的精神面貌展现在世界面前。”

冰晶雪花

来到北京冬奥会采访已有一周时间，在这7天时间里，无论是在媒体中心、媒体酒店还是比赛现场，记者所接触到的每个人都在为冬奥会的顺利推进而尽心竭力地工作着。

【防疫人员的汗水】

在记者驻地的媒体酒店，进门处张贴着做核酸检测的说明，凡是入住人员必须每日做一次核酸采集，时间是6时至23时。记者每天从驻地出发去赛场前的第一站，就是去所在酒店一楼的核酸采集点。张家口雪上赛区密苑太子酒店共有9

▼2月9日，参赛选手们在单板滑雪女子障碍追逐比赛中。

新华社记者 费茂华 摄



BEIJING 2022

